

随着农业农村工作的持续推进,淄博市打造乡村振兴齐鲁样板淄博特色板块的决心愈发坚定,方向也愈发清晰。而作为拥有70万亩林果的山区农业大县,沂源县在自身农业产业基础上,积极引进优质农副产品企业,以产业带动就业,为乡村振兴提供了有力支撑。

独木难成舟,依托丰富的自然资源和秀美的山水风光,沂源县大力推行联村集聚发展战略,着力打造示范片区,同时创建省市级示范村,通过文旅融合的带动作用,实现了区域的全面发展。

乡村振兴有落实,但更要有突破。沂源县在聚焦区域优势,因地制宜打造示范区的同时,充分发挥党建引领的作用,逐步实现产业连片发展、环境连片整治、风貌连片建设、样板连片打造。



沂源县东里镇“风驿小镇”依托九顶莲花山文化旅游景区,打造了田园柳舍项目。

汇泉河食用菌有限公司的香菇扶贫基地

## 联村党建 乡村振兴的“沂源智慧”

### 产业支撑助力乡村振兴

仲春时节,沂源县鲁村镇鹿角山村59岁的孙学花拔完地里的杂草,没有回家休息,而是和其他几名村民一起直奔村边的汇泉河香菇扶贫基地打工。

孙学花的老伴16年前突发脑血栓基本丧失劳动能力,无法外出打工,多年来,这个家一直靠两亩多地和低保艰难维系。2019年春天,省派沂源乡村振兴服务队帮助鲁村镇引进山东七河生物科技股份有限公司,在当地建起香菇扶贫基地,这让她看到了脱贫的希望。经过报名、筛选,她和附近村其他20多名村民顺利成为香菇示范园的打工者。

据汇泉河食用菌有限公司负责人于雷介绍,他们在鲁村镇一期投资1000余万元,利用100亩荒坡废地建设香菇种植示范基地,当年开工、当年建成50个高标准香菇种植大棚和空调棚,先后解决了30多名村民的就业问题。无论是脱贫攻坚还是乡村振兴,增加农民收入是关键。在鲁村镇的积极协调下,七河生物科技股份有限公司充分利用当地资源,追加投资约3亿元建设年产3000万棒的香菇菌棒厂,于2020年9月份开工建设,计划今年5月底完工。

在鲁村镇振兴路旁的山东源河食用菌种植有限公司内,记者遇到了吴艳和崔宝利。他俩守着各自的工作岗位,挂满汗珠的面颊上洋溢着笑容。

“这是振兴路,如同这条路的名字,我们选择返回故土,振兴家乡,希望能看到家乡日新月异,为家乡贡献力量我们义不容辞。”

大学毕业后,吴艳在青岛工作了3年,返回家乡沂源后,她将家乡的变化告诉了当时

还在海尔集团工作的男友崔宝利。听闻消息后的崔宝利,二话不说,一纸辞呈递交后便来到了吴艳工作的地方,他说:“现在家乡都这么好了,我要去追求我的爱情了。”

山东源河食用菌种植有限公司已将目光投向了国际市场,正在建立健全全产业链的智能化决策与智慧化生产深度融合体系,力求全面提升公司的企业管理水平、生产能力、产品质量和创新水平,持续保持行业领先,为当地乡村振兴事业贡献更大的力量。

数据显示,山东源河食用菌种植有限公司仅凭菌菇种植产业,就为当地解决了250余人的就业问题,就业村民人均增收5万元左右。而像山东源河食用菌种植有限公司这样的企业,在沂源县产业支撑助力乡村振兴的板块中还有很多很多。

### 联村整合区域多点开花

身处城市的人往往向往这么一处地方:依山傍水,诗情画意,碧波荡漾间偶有烟波钓徒,层峦叠翠中可闻鸟语花香,在那里可以远离城市喧嚣,静享时光。现在,位于沂源县的东里镇就能满足人们的愿望。

一身“文艺范儿”的江秀海刚送走一批客人,窗外小雨淅淅,作为逸品山水精品民宿的设计师和负责人,一杯香茗闲听雨落檐角,他难得有闲暇时光欣赏这惬意景致。

“过去的几十年,我一直在天津搞艺术创作,但心却从未离开东里镇。逸品山水项目的初衷就是让心有归处,追忆以前的旧时光。”

“身处风景之中,民宿也应是风景的一部分,游客才能在这里品读诗慢享生活,才能真正体会到‘风驿小镇’的独到之美。”江秀海说。

江秀海口中的“风驿小镇”,是一个依托于九顶莲花山文化旅游景区,包含田园柳舍、风驿花开、逸品山水、灵龙山居四个文化旅游项目的特色小镇。

“东里为‘东夷’的谐音,这里是‘东夷文化’的重要发源地,‘风驿小镇’,取凤凰和驿站的合意。东里镇依托山水优势,大力发展乡村特色旅游,贯通了乡村振兴的新思路。”

沂源县东里镇党委委员、武装部部长杨立斌表示,在此基础上,东里镇还结合特色小镇创建工作,充分发挥特色小镇核心区与乡村振兴示范片区双区共建的特色优势,在规划理念上有效衔接,在项目筛选上注重统筹兼顾,大力发展乡村旅游,推动文旅融合、农旅融合,布局建设休闲度假、生态观光、科普示范、养生养老、运动健身等功能区,连点成片树样板,全镇布局推进乡村振兴工作。

“目前,东里镇探索出独具东里特色的乡村振兴方向和路径,联村党建,行政村规模调整,让组织振兴呈现新局面;政策推动农业转型升级,让项目带动三产深度融合,产业振兴获得大发展;美丽乡村‘多村竞创’,‘清洁村庄’全面铺展,让生态振兴再添新亮点。”杨立斌说。

如杨立斌所言,东里镇紧紧围绕“五大振兴”,以示范片区创建为核心,以特色小镇建设与乡村振兴战略“无缝对接”“双轮驱动”为平台载体,以重点项目建设为抓手,持续发力,扎实推进,久久为功,在新型城镇化建设与乡村振兴战略“双轮驱动”方面成效

显著。

日前,山东省文化和旅游厅发布《关于首批山东省景区化村庄名单的公示》,沂源县东里镇下柳沟村入选“首批山东省景区化村庄”。而下柳沟村的田园柳舍,正是东里特色小镇核心区的拳头产品之一。近年来,下柳沟村抢抓机遇,以建设美丽乡村为突破口,大力发展乡村旅游,突出乡村“美”,体现乡村“味”,凸显“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的乡土风情,成立乡村旅游专业合作社,打造了“田园柳舍”乡村旅游品牌,建设了“柳沟人家”农家乐,让游客感受自然、生态、乡土、田园的生活方式,打造全域旅游目的地。

### 联村党建 引领全域连片发展

走在沂源县燕崖镇朱家户村里,拾级而上,流水汤汤,民宿镶嵌在村中央,各色采摘园、农家乐星罗棋布,游人如织。错落有致的房屋、宽敞干净的街道让人眼前一亮,这与三年前那个偏僻落后小山村的形象截然不同。

“作为联村党委中心村,朱家户村集美食美宿和休闲采摘于一体,有朱雀桥畔等星级农家乐,有凌霄轩等精品民宿,有大樱桃、苹果、草莓精品采摘园,有儿童乐园等娱乐设施。”沂源县燕崖镇人大主席秦伟介绍。

乡村振兴,产业是基础,支部是关键。

为破解少数村“头雁”选人难和单村发展空间窄、村级产业“小而散”、传统产业“长不大”、新兴产业“落不下”等问题,燕崖镇在成功推行优秀村书记“跨村任职”、组建联合村党支部等“联村党建”工作基础上,按照地缘相邻、产业相

连、资源相融原则,于2019年6月成立了淄博市第一个联村党委——朱家户联村党委,下辖周边桑家峪、山水河等15个行政村,推动组织“联建”、产业“联兴”、人心“联合”,通过整合资源,各村一体化布局,差异化发展,避免了同质化竞争。

山水河的现代农业示范园、桑家峪的“最美回迁房”、姚南峪的影视拍摄基地等,各村在朱家户联村党委的带领下,聚焦各村特色优势,抓住推进乡村全面振兴的根本着力点,联合发展,为沂源县乡村振兴提供了范本和智慧。

乡村振兴就像一根“金扁担”,一头挑着绿水青山,一头挑着金山银山。

沂源县畜牧渔业服务中心党组成员、二级主任科员周德虎在接受记者采访时表示,沂源县把乡村振兴作为全县重点工作,在实践中深入贯彻中央、省、市乡村振兴战略部署要求,深入剖析沂源县产业结构及区位特点等,充分发挥了优势产业的带动作用。

如今的沂源县,正持续深入实施乡村振兴战略,通过打造示范片区,创建省市级示范村等举措,逐步描绘了产业连片发展、环境连片整治、风貌连片建设、样板连片打造的蓝图。由此,一幅“山水田园、生态宜居、绿色持续、生活幸福”的乡村振兴美丽画卷,正在这片热土之上徐徐展开。

大众日报淄博融媒体中心记者 李科 姜涛 孙锐 孙良栋 李振兴 通讯员 董玉芳 王俊



扫描“鲁中晨报”APP 二维码看精彩视频